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Vuoden 2026 Oppikirjailijapalkinnot saivat Anna Blom, Veikko 
Ervasti, Elisa Helin, Heikki Jutila ja Jukka Kohtamäki 
 
Suomen tietokirjailijat ry:n myöntämät Oppikirjailijapalkinnot jaettiin opetusalan Educa-messuilla Helsingin 
Messukeskuksessa perjantaina 23. tammikuuta 2026. Oppikirjailijapalkinnot ovat suuruudeltaan 8 000 euroa, 
ja ne myönnetään tunnustuksena laajasta ja ansiokkaasta oppiteostuotannosta. Palkinnot jakoivat Suomen 
tietokirjailijat ry:n puheenjohtaja Timo Tossavainen ja varapuheenjohtaja Markus Hotakainen. Suomen 
tietokirjailijat ry:n palkinnot rahoitetaan Kopioston keräämillä tekijänoikeuskorvauksilla.  
 
Anna Blom on Ruotsissa syntynyt helsinkiläinen tuottaja, ohjaaja, käsikirjoittaja ja oppikirjailija. Veikko 
Ervasti on eläkkeellä oleva oululainen maantieteen ja biologian opettaja ja rehtori. Elisa Helin on syntynyt ja 
kasvanut Jyväskylässä ja tehnyt pitkän uran muun muassa luokanlehtorina ja erityisopettajana Helsingin II 
Normaalikoulussa (nyk. Viikin normaalikoulu). Vesilahdella syntynyt Heikki Jutila toimii Tampereen Kaarilan 
koulun maantieteen ja biologian opettajana. Kurikassa syntynyt ja kasvanut Jukka Kohtamäki opettaa 
fysiikkaa, kemiaa ja matematiikkaa Kanavan koulussa Lempäälässä. 
 
 
PALKINTOPERUSTELUT 
 
ANNA BLOM 
 
Tuottaja, ohjaaja ja käsikirjoittaja Anna Blom on luonut jo kahden vuosikymmenen ajan ruotsin 
opetukseen innostavia tekstejä ja inspiroivia videoita, joiden avulla kymmenettuhannet oppilaat ja 
opiskelijat ovat päässeet sukeltamaan suomenruotsalaiseen, ruotsalaiseen ja pohjoismaalaiseen 
maailmaan.  
 
Anna Blom on toiminut oppikirjailijana neljässä suositussa oppimateriaalisarjassa: lukion Galleri- ja Fokus-
sarjoissa (Otava) sekä alakoulun ja yläkoulun Megafon- ja Trampolin-sarjoissa (Otava). Näihin kaikkiin 
kuuluu sekä painettuja että digitaalisia oppimateriaaleja sekä oppijalle että opettajille. Nuorten 
maailmaan sopivilla teksteillä ja videoilla on suuri merkitys oppimiselle ja oppimisen tukemiselle, ja 
Blomin oppimateriaalit sisältävätkin tekstin lisäksi erilaisia nuoria puhuttelevia elementtejä, kuten kuvia, 
videoita, graafeja ja ääniklippejä.  
 
Blom tuntee hyvin ruotsinkielisen kulttuurin, ja osaa poimia teksteihin ja videoihin pieniä välähdyksiä 
aitojen ihmisten elämästä – ja sovittaa ne osaksi opetussuunnitelman tavoitteita yhdessä työryhmän 
opettajien kanssa. Työryhmän jäsenenä Blom on keskusteleva ja joustava ja aina valmis kuuntelemaan 
muiden oppikirjailijoiden näkemyksiä. Blomin luomissa teksteissä, videoissa ja muissa sisällöissä 
yhdistyvät hauskuus, innostavuus ja elävyys. 



VEIKKO ERVASTI 
 
FM Veikko Ervasti teki pitkän työuransa pääasiassa oululaisen Toppilan lukion rehtorina ja maantiedon ja 
biologian opettajana. Veikko Ervasti on ollut mukana arvioimassa ja kirjoittamassa oppikirjoja jo 1970-
luvulta lähtien. Hänen laajaan oppimateriaalituotantoonsa kuuluu lähes sata nimikettä.  
 
Opi maantietoa -sarja oli 1980-luvulla laajasti käytössä peruskouluissa. Työryhmä Veikko Ervasti, Jorma 
Kytömäki ja Juhani Paananen laativat lukion eri opetussuunnitelmiin 1990- ja 2000-luvuilla 
menestyksekkäät sarjat Lukiolaisen Terra ja Terra Nova (WSOY). Globus-sarja (WSOY) oli seuraava 
työryhmän maantieteen sarja. Lukion maantieteeseen tuli uutena 1990-luvulla globaalien ja alueellisten 
riskien käsittely. Ihmisen ja ympäristön suhdetta käsittelevät aiheet olivat näissä kirjasarjoissa Ervastille 
erityisen tärkeitä. 
 
Matkailu on ollut tärkeä osa sekä Veikko Ervastin vapaa-aikaa että oppikirjaprojekteja, ja matkat ovat 
tuottaneet runsaasti kuvamateriaalia kirjoihin. Oppikirjojen lisäksi Veikko Ervasti on kirjoittanut paljon 
artikkeleja esimerkiksi ympäristöasioista. Ervastin laajaa ja laadukasta oppikirjatuotantoa on ilmestynyt 
useilla vuosikymmenillä, ja hän on oppikirjailijana kannustanut opettajia kehittämään maantieteen 
opetusta. 
 
ELISA HELIN 
 
Opetusneuvos Elisa Helin on tehnyt pitkän työuran muun muassa luokanlehtorina ja erityisopettajana 
Helsingin II Normaalikoulussa (nykyisin Viikin normaalikoulu) sekä yliopisto-opettajana Itä-Suomen 
yliopistossa. Hän on erittäin kokenut oppikirjailija, joka on aloittanut oppimateriaalien tekemisen jo 1990-
luvulla. 
 
Elisa Helinin oppimateriaalituotantoon kuuluu alakoulun oppikirjoja, tehtäväkirjoja, opettajan oppaita, 
digimateriaalia ja e-materiaalia. Hänen oppikirjailijauransa alkoi Hei nyt lasketaan (Otava) matematiikan 
oppimateriaalisarjalla. Äidinkielen oppimateriaalisarjoista hän on ollut tekemässä muun muassa sarjoja 
Kulkuri, (SanomaPro), Kuiske (Edukustannus), Satuovien aapinen ja lukukirja (Edukustannus) ja Mainio 
(Edukustannus). 
 
Elisa Helinin työssä yhdistyvät poikkeuksellisella tavalla pedagoginen asiantuntijuus ja vahva 
joukkuepelaajan eetos. Työryhmässä Helin on pelinrakentaja, joka arvostaa jokaisen tiimin jäsenen 
panosta ja uskoo siihen, että parhaat ideat hioutuvat timanteiksi vain avoimen, kollektiivisen 
vuoropuhelun kautta. Palkittava on osoittanut oppikirjailijan työssään ihailtavaa sisua, intohimoa ja kykyä 
ylläpitää korkea motivaatiotaso. Elisa Helin on oppikirjailija, joka tavoittelee aina huippusuoritusta oppijan 
parhaaksi. 
 
HEIKKI JUTILA 
 
FL Heikki Jutila on Tampereen Kaarilan yläkoulussa maantietoa ja biologiaa opettava lehtori, joka on 
tehnyt pitkän oppikirjailijauransa aikana useita oppimateriaaleja sekä alakouluun, yläkouluun että 
lukioon. 
 



Jutilan ensimmäinen kosketus oppimateriaalien tekemiseen oli yläkoulun maantiedon sarja Värikäs 1990-
luvun lopussa. Sen jälkeen hän on ehtinyt olla mukana monessa oppimateriaaliprojektissa alakoulusta 
lukioon. Alakoulun puolella Jutila on työskennellyt ensin Pisara-sarjassa (Sanoma Pro) ja viimeisimpänä 
uudessa Kätkö-sarjassa (Sanoma Pro). Yläkoulun osalta Värikäs-sarjaa seurasi Maapallo-sarja ja nyt Geoidi 
(Sanoma Pro). Maantiedon lisäksi Jutila on osallistunut yläkoulun biologian Koodi-sarjan kirjoittamiseen. 
Lukiossa Jutilan kädenjälki näkyy maantiedon Geos-sarjassa (Sanoma Pro), joka on uudistettu sekä vuoden 
2016 että vuoden 2021 opetussuunnitelmiin. 
  
Heikki Jutila on kirjantekijänä luotettava, tarkka ja idearikas. Jutilan teksti on helppolukuista ja hyvin 
jäsenneltyä. Lisäksi Jutilan vahvuuksiin kuuluu kyky suunnitella toimivia visualisointeja. 
Työryhmätyöskentelyssä Jutila on opittu tuntemaan terävistä huomioistaan, jotka hän kuitenkin aina 
esittää ystävällisesti ja rakentavasti. Jutilalla on pitkä kokemus yläkoulun opettajana, ja se näkyy 
realistisena otteena materiaalien tekemisessä. Jutilan oppimateriaalit ovat innostavia sekä oppilaille että 
opettajille, ja ne ohjaavat lukijaansa myös kokeilemaan ja ajattelemaan itse. 
 
JUKKA KOHTAMÄKI 
 
DI Jukka Kohtamäki opettaa fysiikkaa, kemiaa ja matematiikkaa Kanavan koulussa Lempäälässä. Hän on 
poikkeuksellisen innostava luonnontieteiden opetuksen kehittäjä ja kokenut oppikirjailija, joka on 
käsikirjoittanut ympäristöopin ja fysiikan oppimateriaaleja kaikille kouluasteille. 
 
Tutkimusmatka-sarja vihkii alakoululaisia ympäristöopin saloihin. Yläkoulun Titaani-sarja (Otava) opettaa 
yläkoululaisille fysiikkaa, ja lukion Vipu-sarja (Otava) syventää fysiikan taitoja lukiossa. Kaikkiin teoksiin 
kuuluu painettuja ja digitaalisia osia; kaikki mainitut sarjat on myös käännetty ruotsiksi 
suomenruotsalaisia kouluja varten. Titaani-sarja on lisäksi käännetty englanniksi nimellä Titanium. 
Uunituore Atomi 7–9 -sarja (Otava) puolestaan tuo fysiikan ja kemian opetukseen omantasoista 
oppimista, kokeellisuutta tukevaa tekemistä ja paljon tehtäviä. Tässä sarjassa Kohtamäki on osallistunut 
erityisesti fysiikan osuuden suunnitteluun ja käsikirjoittamiseen. 
 
Jukka Kohtamäen vahvuuksia ovat muun muassa luonnontieteiden ilmiöiden havainnollistaminen ja 
opetuksen eriyttäminen. Hän osallistaa oppilaita ja yhdistää luonnontieteiden opetukseen oppilaan 
oman arjen. Kohtamäki osaa tuottaa oppimateriaalia, joka sopii monenlaisten oppilaiden käyttöön, 
vähentää oppimisen esteitä ja helpottaa opettajan työtä. 
 
OPPIKIRJAILIJAPALKINTO 
 
Oppikirjailijapalkinto myönnetään vuosittain usealle oppikirjailijalle. Vuodesta 2001 saakka myönnetyn 
palkinnon ovat saaneet aiemmin muun muassa Hannele Cantell, Juha Herkman, Mervi Holopainen, Eenariina 
Hämäläinen, Ulla Ilomäki-Keisala, Johanna Jämsä, Panu Kaila, Jorma Kytömäki, Jari Lavonen, Marja-Kristiina 
Lerkkanen, Helena Ruuska, Juha Suoranta, Juha Valste, Simo Veistola ja Leila White. 
 
Palkinnonsaajista päätti Suomen tietokirjailijat ry:n hallitus, johon kuuluivat vuonna 2025 puheenjohtaja 
Timo Tossavainen, varapuheenjohtaja Markus Hotakainen ja jäsenet Mervi Holopainen, Elina Kahla, Maria 
Lassila-Merisalo, Noora Mustajoki, Kai Myrberg, Rainer Oesch, Oula Silvennoinen ja Katariina Vuori. 



 
Haastattelut: 
Anna Blom | 050 589 2042 | anna@jamediaproduction.com 
Veikko Ervasti | 045 651 4926 | veikko.i.ervasti@gmail.com 
Elisa Helin | helinelisa@gmail.com 
Heikki Jutila | heikki.jutila@kolumbus.fi 
Jukka Kohtamäki | Yhteystiedot pyydettäessä 
 
 
Lisätiedot: 
Jenni Ylinentalo | Tiedottaja | Suomen tietokirjailijat ry 
050 516 9554 | jenni.ylinentalo@tietokirjailijat.fi 
www.suomentietokirjailijat.fi 
 
Suomen tietokirjailijat ry on maamme suurin kirjailijajärjestö. Se edistää tietokirjallisuutta, jakaa 
apurahoja ja palkintoja sekä valvoo tieto- ja oppikirjailijoiden tekijänoikeudellisia ja taloudellisia etuja. 
Yhdistyksellä on yli 3 300 jäsentä. 
 
 


